

我国设计排水量最大、综合科考性能最强的海洋综合科考实习船

# “中山大学”号试航成功

羊城晚报讯 记者陈亮,通讯员吴立坚、魏莱报道:17日,记者从中山大学获悉,我国最大的海洋综合科考实习船“中山大学”号近日再次传来好消息:该船已于近期在我国东海海域完成常规航行试验,各项指标表现优异,投入使用后将作为海上“移动校园”,为中山大学服务国家海洋强国战略再添“重器”。

据介绍,“中山大学”号排水量6880吨,续航力15000海里,具备无限航区全球航行能力,是目前国内设计排水量最大、综合科考性能最强的海洋综合科考实习船。该船设计方和建造方表示,“中山大学”号是一艘配置高、能力强,新技术高度集成的新一代大型海洋综合科考实习船。

该船建造方江南造船相关负责人介绍,此次试航的各项测试结果良好,“中山大学”号设计和建造非常成功,船舶的安全性、经济性、操纵性全面达到预定目标,在空船重量控制、振动噪声、总体布置、抗风稳性及配载、电站负荷和油耗、动力系统可靠性

以及生活环境舒适度等方面均达到或超过国际先进水平。

在船舶快速性和经济性方面,相关指标均表现优异,特别在水下噪声控制方面,“中山大学”号是当前国际上全回转吊舱推进科考船型的最高水平,为提升科考作业水平和质量提供了有力保障,也为船上人员的工作生活提供良好环境条件。

据了解,来自江南造船、中山大学科考船建设指挥部、佳船监理公司、设计单位708研究所、CCS、DNV-GL以及30余家设备商的近200人参加了本次试航。

“中山大学”号于2016年6月获教育部批复立项,2019年10月在江南造船开工建造,2020年8月命名下水。中山大学方面表示,该科考船将于近期完成交付,投入使用后将作为兼具科学考察与人才培养双重功能的大平台,为学校建设中国特色社会主义世界一流大学再添“重器”。船上配备大量先进科考仪器和科考操控支撑设备,能有力支撑海洋科学发展和高端海洋人才培养。



试航中的“中山大学”号 江南造船供图

广东今年已破1万多起电诈案

返还被骗资金4395万余元,劝阻2.2万余人免被骗

羊城晚报讯 记者张璐瑶,通讯员、张惠明、张军报道:今年以来,广东省公安机关深入推进“八大专项行动”,建立“纵向到底,横向到边”的全省、全民反诈防控体系,打击治理电信网络诈骗新型违法犯罪工作取得明显成效。

据统计,今年以来,全省公安机关共破获电信网络诈骗犯罪案件10315起,同比上升9.92%,抓获犯罪嫌疑人11725名,同比上升88.17%,成功为651位本地事主返还被骗资金4395万余元。

“断源行动”持续对黑灰产通讯设备窝点实施精确打击,共抓获犯罪嫌疑人491人,缴获涉诈智能盒子、“猫池”设备等涉案物品一大批,核破案件

2035起。“断卡行动”重拳打击涉“两卡”违法犯罪,共抓获犯罪嫌疑人8634人,缴获银行卡6200余张、电话卡91000余张,核破案件6189起。

在预警劝阻和防范宣传方面,广东省公安机关大力加强相关工作,建立依托派出所、立足社区的省、市、区、所四级联动劝阻机制。

数据显示,今年以来,全省公安机关共实时推送预警线索49.1万余条,见面劝阻高危被骗群众2.2万余人。目前,全省注册“国家反诈中心”APP用户数位居全国第一,占全国一半以上,全力构筑起全民反诈骗防骗屏障。

警方提醒广大群众:擦亮眼睛,增强防骗意识,携手公安机关共同防范电信网络诈骗。

## 案例1 “领导”来电? 梅州警方8分钟止付80余万元

6月3日17时许,梅州市公安局110报警服务平台接事主古某某报警称,其于当日16时许接到一冒充其领导的微信信息,对方发送已转账给其86万元的虚假截图,并以转账不便为由,要求其代劳将该笔资金转账至指定账户。事主信以为真,转账后发觉被骗。

## 案例2 “老板”要汇“过桥费”? 警方全额止付182万元

5月31日10时许,江门市某公司财务被拉进一QQ群,群里有“老板、老板娘、股东、会计、合作商”等一批涉诈嫌疑人组成。进群后不久,“老板”以给人汇“过桥费”为由让事主汇款182万元至某科技有限公司账户。事主信以为真,于16时39分向对方指定账户转账182万元,后公司真正负责人收到银行提醒的转账短信后电话告知

户。事主信以为真,转账后发觉被骗。

接报后,江门市公安机关快速启动资金处置应急机制,迅速查明涉案账户并全力追查涉案资金,仅用8分钟成功为事主止付81.89万元。

## 案例3 “厅长信箱”收到群众咨询,及时识破骗局

5月27日13时30分许,省公安厅“厅长信箱”收到阳江市阳东群众蔡某来信咨询,称刚刚接到一通自称广东省公安厅的来电,电话要求其本人携带身份证亲自前往公安局领取一份公文,如不配合将通知阳江市公安局上门逮捕其本人。

其可能遭遇电信网络诈骗,并迅速联系省公安厅新型犯罪研究中心协助开展预警处置。省公安厅新研中心第一时间通知阳江市反诈中心,要求立即派员紧急上门劝阻。

当日16时50分许,阳江市阳东县公安局东平派出所民警及时抵涉事家中,告知事主切勿听信诈骗分子任何话术。因劝阻及时,事主无任何钱财损失。

## 案例4 假警察来电,真警察劝阻拦下208万元

5月5日,东莞市公安局反诈中心接到一条高危预警线索,在多次致电事主无果后,精准下发预警信息。东莞市中堂分局民警收到指令后,争分夺秒找到了正准备前往银行转账的事主,发现其手机上有境外网络电话、虚假涉案证明等资料。

事主称接到来自“西安市公安局民警”的电话,对方称其名下的银行账户涉嫌金融诈骗,以核实案件详情为由添加事主的社交平台账号。接着,“警方”要求事主视频通话配合“调查”,并发送“证件”“案件资料”恐吓,让事主将银行账户上的208万元资金转到“安全账户”上。

民警介绍,这是典型的“冒充公检法”诈骗。在民警的耐心劝说下,事主逐渐认识到自己被骗,放弃转账。

## 2021 高考进行时 每天一个志愿填报小技巧

### 招生章程是什么?

#### 开栏语

今年是广东新高考首年,高考招录政策与往年相比有了不小的变动。近日,广东省教育考试院制作了《志愿填报有技巧我讲你听齐参考》志愿填报系列短片。该系列短片共21条,分为政策篇、志愿填报篇、投档录取篇三大篇章,指导考生理解高校招生相关政策、读懂招生专业目录,学习掌握志愿填报有关规定和技巧。《羊城晚报》据此特别推出栏目《每天一个志愿填报小技巧》,以飨读者。

对于心仪高校还不是很好了解,学校办学的性质是公办学校还是民办院校还是独立学院,你报考的专业有没有身体条件要求,有没有单科成绩的要求呢?其实,你所有的疑问都可以从高校招生章程里面找到。

提醒各位考生报名时一定要查看目标高校的招生章程,什么是招生章程?为什么一定要查看招生章程?招生章程是高校依据我国相关教育法规和教育部要求制定的,是高校开展招生工作的重要依据,也是各个高校向社会公布招生条件与要求的权威信息。简单来说,招生章程就是学校向社会作出的公开承诺,敢于接受社会的监督。高校法定代表人对学校招生章程及有关宣传材料的真实性负责。

值得注意的是,招生章程向社会公布后,高校没有经过批准,不得擅自更改招生章程,更不得违反招生章程的要求进行招生,所以考生可以放心查阅目标高校的招生章程、校史、办学类型、招生计划、身体条件等基本信息,投档到院校后院校如何录取等问题,招生章程上面都有明确的说明。

招生章程是考生了解高校填报志愿非常重要的材料,特别提醒有些专业会提出身体条件要求、单科成绩要求,每年均有考生因没有仔细看招生章程,填报了一些不适合就读的专业,导致不能录取,甚至退档。所以报名时一定要查看目标高校的招生章程,马虎不得。那么如何获取目标高校的招生章程?考生可以通过登录目标高校官网、教育部阳光高考信息平台、广东教育考试院发布的相关文件,查阅自己心仪高校的招生章程。(羊城晚报记者 孙唯 整理)

钢筋用量相当于埃菲尔铁塔

## 深中通道伶仃洋大桥东索塔封顶

羊城晚报讯 记者王丹阳,粤交集宣、岳路建摄影报道:粤港澳大湾区建设再传好消息。6月17日中午12时,历经约12小时连续施工,深中通道伶仃洋大桥东索塔塔柱混凝土浇筑完成,标志着世界上最大跨径海中钢箱梁悬索桥首座主塔完成封顶,伶仃洋大桥正式由下部结构施工转换至上部结构施工。



深中通道伶仃洋大桥建设现场

“东主塔已建至262.5米,剩余7.5米的钢结构塔冠将等到主桥钢箱梁合龙后,再安装到塔顶。”深中通道工程师陈炳耀介绍,东索塔塔柱为钢箱混凝土结构,共浇筑混凝土约54万立方米,钢筋用量高达7400吨,相当于一座埃菲尔铁塔。

其中深中通道自主研发的钢筋在工厂快速拼装成型,再整体运输至现场,利用

起吊能力最大达80吨的MD3600塔吊整体起吊,有效缩短塔柱钢筋高空作业时间。能够随塔身施工进度同步爬升作业的一体化智能筑塔机,则是世界上首次在桥梁混凝土主塔建设中的应用。近日,深中通道项目被定

为交通运输部首批平安百年品质工程创建示范项目。目前,深中通道伶仃洋大桥正持续推进西索塔主塔建设及东西锚碇箱体施工,中山大桥主塔已筑至180米高程,计划年内完成封顶。沉管隧道已完成共9个管节沉放对接。

## “钢铁巨龙”装“利齿”!

湛江湾海底隧道盾构机刀盘顺利下井

羊城晚报讯 记者李志文、通讯员张朋飞报道:6月17日上午9时22分,在湛江湾海底隧道项目施工现场,“永兴号”盾构机刀盘开始“入地”,经过紧张的吊装作业,巨大的盾构机刀盘顺利吊装下井,标志着盾构机组装工作取得阶段性胜利,为下一步开启穿海之旅奠定坚实的基础。

“永兴号”盾构机分为刀盘、盾体和后配套三部分,开挖直径为14.33米,总长147米,总重3600吨,刀盘开口率为45%,主要承担湛江湾海底隧道施工掘进任务。盾构机刀盘总重量为330吨,在地面由6块主臂、6块辅臂与中心块精心焊接打造而成,每一个部件都要经过多次精确测量和精准定位。

在两台分别为450吨与300吨履带吊的相互配合下,此次吊装下井的盾构机刀盘从地面升起,完成“翻身”动作后慢慢“直立”,经过调整方位后,盾构机刀盘安全准确地吊入深约27米的盾构机始发井井底。

据了解,湛江湾海底隧道全长9640米,为广湛高铁的重点控制性工程,是我国目前独头掘进最长的大直径穿海高铁盾构隧道。

## 广佛工伤认定实现同城化协办

羊城晚报讯 记者周聪、通讯员穗人社宣报道:记者从广州市人社局获悉,近期该局在工伤保险方面,相继推出一系列举措充分发挥工伤保险保障作用。与此同时,创新工伤认定广佛同城化协作工作机制。

扩大参保范围 志愿者等8类特定人员可按规定参加工伤保险

广州市自5月21日发生本土新冠肺炎疫情以来,随处都能看到志愿者们忙碌的身影。如何为志愿者们提供更有保障?记者了解到,今年4月起,广州市试行将单位从业的超过法定退休年龄劳动者等特定人员纳入工伤保险参保范围,村(社区)两委人员、新业态从业人员、志愿者等8类特定人员可按规定参加工伤保险,至此工伤保险基本实现全覆盖。

6月3日,广州市人社局印发《关于加强新冠肺炎疫情分级分类防控工作人员工伤保险保障的通知》,各区人社局积极发动、组织、协调所辖区街镇及有关单位,及时为参加疫情防控人员,特别是志愿者、村(社区)两委人员参加工伤保险,为防疫人员提供更有力的保障。

广州市人社局相关负责人介绍,广泛发动参加疫情防控的志愿者和村(社区)两委人员参加工伤保险,既是广州工伤保险新政“缴费低待遇高,参保手续简便”实施效果和政策红利的充分体现,更是广州市做好新冠肺炎疫情分级分类防控工作的有力保障。

据统计,截至6月15日,广州市相关部门累计为参与分级分类防控工作的志愿者参保2565人,村(社区)两委人员参保663人。广州市荔湾区22条街道及下属联社累计为参与分级分类防控工作的志愿者等抗疫人员单项目参加工伤保险1601人。

开辟绿色通道 最快3个工作日内可完成待遇审核支付

广州市工伤保险还开辟绿色通道落实工伤保险待遇。对防疫人员感染新型冠状病毒肺炎的,其工伤保险业务特事特办、随报随办、简化程序,原则上工伤认定在收件之日起5个工作日内办结,劳动能力鉴定原则上要在10个工作日内完成。对于已参加工伤保险并被认定为工伤的防疫人员,按照特事特办、急事急办原则优先处

理,原则上3个工作日内完成工伤保险基金待遇审核支付,尽快落实工伤保险待遇。

与此同时,广州市人社局推行工伤认定业务“不见面”办理,申请人提出工伤认定申请和补充材料,可以通过网上办、电话办、邮递办、电子邮箱办等多种渠道办理。

值得注意的是,近日,广州市人社局牵头,以广佛同城化战略合作为导向,以两地社保无缝衔接为目标,建立工伤认定业务广佛同城化协作工作机制,推动两地工伤保险工作创新发展。

根据两地工伤认定受理协办规则,受伤职工已参加广佛两市工伤保险的,由参保地的区人社局负责受理(办)理。

广州市人社局介绍,广佛两地将建立绿色通道,充分利用大数据,加强两地数据信息对接及传递,实现两地联动,相互协作,共同研判,依法从速办理工伤认定工作。据悉,广州和佛山市是全省首个开展工伤认定同城化协作机制的城市。

疫情期间为市民看病提供便利

## 广医二院百名党员专家“云端”义诊

羊城晚报讯 记者余燕红、通讯员许咏怡报道:“医生,我已经心悸半年多了!因为一直在各地出差,没去就医。这是我的体检报告,麻烦您看一下严重吗?”26岁的白领小林轻点指尖,打开广州医科大学附属第二医院互联网医院咨询界面,选择了当天在线义诊的名医——心血管内科带头人刘世明教授,认真提问的同时发送了几张检查报告。

不一会儿,小林手机上便传回了刘世明教授回复:“您当前的心电图和心脏彩超显示没有大问题,不用太担心!心悸是一种主观感觉,如无严重的心律失常,注意休息好,舒缓压力,会有所缓解。如一直不缓解,应到医院就诊。”

这是广医二院专家“云端”义诊的一个案例。疫情期间,不少市民盼望看病更便利。广州医科大学附属第二医院切实为群众办

实事解难题,利用互联网医院平台优势,近日将义诊搬到了“云端”。医院学科带头人在内的100名党员专家在线上为市民义诊,活动将延至7月24日。涵盖内科、外科、妇产科、儿科等各专科,平日里一号难求的名医专家,也可进行“云”问诊。

据了解,该活动从5月底开展以来,受到越来越多市民青睐。从中受益的不止年轻人,还有不少中老年患者。家住云浮的芳姨通过此次咨询,较清楚地了解了自身反复腹泻、腹痛的问题。她说:“人不在广州,大医院的知名专家又难挂到号。这个活动挺好的,打开手机就可以问专家。”

据悉,广医二院互联网医院作为广东省首批互联网医院之一,经过两年多的探索,其上线专家数量、咨询量、服务质量等位于省内前列。

### 知多D

1. 扫码后怎么无法咨询? 互联网医院咨询实行实名制,尚未建档患者需按指引操作建档后,即可扫码咨询开启咨询。

2. 我向医生提问后,很久都没回复? 互联网医院,是为满足广大患者在线问诊需求,医生利用空闲时间回答患者疑问而开设的特色服务,服务标准是24小时内回复患者问题。因此,有时患者可能需要一些等待时间,才能得到回复。医生答疑后,患者可在24小时内向该医生继续咨询。

注意:传染病患者、急症患者、危重症患者等紧急情况,应及时前往医院就医,切勿耽误治疗时机!

3. 能在线咨询开药吗? 在线咨询只提供医疗

咨询服务,不能开药。需要开药续方的患者请使用相关专科的在线复诊服务,或在做好个人防护的前提下来院就诊。

4. 怎样高效地向医生提问,便于在线看诊? 提问时可以先尽量清楚地描述病情,说清楚症状开始、持续的时间,如有相关的图片或检查检验报告,也可以一并发送给咨询医生。这样能够提高咨询效率,便于医生给出更好的建议。

有些患者会客气地向医生问好,问医生在不在。然而当时医生可能在忙,等到医生有空时回复“您好,在的,请问有什么能帮到您?”患者可能又刚好没有留意信息。一来一回就会使整个咨询时间持续很长。

## “广州碧道”获世界景观建筑奖

羊城晚报讯 记者梁烽韬、通讯员赵雪峰报道:6月17日,记者从广州市水务局获悉,由该局与广州市城市规划勘测设计研究院组织实施和申报的《广州市碧道总体规划和实施》项目,从全球400多个参赛项目中脱颖而出,荣获2021年WLA“世界景观建筑”大奖的“建成类-城市空间”奖。

据悉,该奖是由世界景观建筑网站举办的一年一度国际景观建筑设计竞赛奖项,旨在表彰来自世界各地的景观、规划、建筑设计

师们的杰出工作,并在全球推广这一职业。2021年,WLA奖共包括大型公共类、住宅类、小型景观类、城市空间类、分析与规划类、概念设计类和编辑推荐类七个奖项,收到了来自世界各地的400多份参赛作品,仅有85个项目入围,占比约20%,最终获奖项目28个,获奖率仅7%。

近年来,广州在碧道建设中强调因地制宜、多元共建,在坚持生态优先、安全为重的基础上,积极探索“碧道+”多元融合模式,丰富了万里碧道建设内涵,实现治水治污治城相协调。目前,广州已经建成了一批精品碧道。其中,海珠湿地碧道、增江碧道、蕉门河碧道被水利部评为“美丽河湖、幸福河湖”,阅江路碧道建设成效被编入生态环境部、住建部《三年城市黑臭水体治理攻坚战纪录片》,各区碧道已成为市民休闲娱乐的好去处。



海珠湿地碧道 梁烽韬 摄